

高校毕业生就业的机遇与挑战

岳昌君

就业是最基本的民生，事关经济社会健康发展。近年来，全球经济增长乏力、经济增长的就业弹性减小、技术替代劳动的效应凸显、我国经济处于下行区间、产业结构调整升级缓慢、高校毕业生规模持续增加等诸多因素给高校毕业生就业带来严峻挑战。

一、高校毕业生就业的特点

通过分析北京大学教育经济研究所就业课题组自 2003 年开始持续 20 多年调查的“全国高校毕业生就业状况”数据，可以发现我国高校毕业生就业呈现如下基本特点和变化趋势。

第一，从毕业去向看，劳动力市场需求和相关政策的影响显著，有效需求不足是就业难的主要因素。当遭受全球经济危机或者疫情冲击时，劳动力市场就会出现有效需求不足的情况，随之而来的是就业困难和失业增加。从应届毕业生已确定单位的占比来看，2003 年的“非典”疫情、2009 年的国际金融危机、2021 年的新型冠状病毒感染均产生了负面影响。特别是 2021 年，单位就业占比是历年调查中的最低值。从待就业的占比对照来看，情况也是如此，2003 年和 2009 年的待就业率分别排在历年调查中的前两位。2021 年和 2023 年的待就业率虽然没有成为最高值，但相比疫情前的 2017 年和 2019 年表现出显著的上升趋势。另外，为缓解新冠肺炎疫情带来的就业压力，教育部采取对专升本、硕博研究生、第二学士的扩招政策，使得 2021 年和 2023 年国内升学的占比在历年调查中位居前两位。

第二，从学历比较看，不仅学历越高毕业生的平均起薪也越高，而且不同学历层次毕业生之间的平均起薪差距显著扩大。调查数据显示，2003 届博士生、硕士生、本科生的起薪分别为专科生的 2.23 倍、2.22 倍、1.11 倍，

[收稿日期] 2025—03—20

[作者简介] 岳昌君，北京大学教育经济研究所，电子邮箱地址：cjyue@pku.edu.cn。

而 2023 届博士生、硕士生、本科生的起薪分别增加至专科生的 3.97 倍、2.59 倍、1.73 倍。与美国相比，我国毕业生起薪的学历差距太大。美国 2023 届博士生、硕士生、本科生的起薪分别是专科生的 1.95 倍、1.60 倍、1.25 倍。我国居民对高学历的热衷和追求，既受中国人尊师重教传统文化的影响，也是基于较高经济投资回报的理性选择。

第三，从院校比较看，高水平大学的个人教育收益显著更高。通过考察高考录取规则，采用断点回归因果推断模型估计高水平大学的教育收益，研究发现，高水平大学教育通过人力资本效应、信号效应和同伴效应使得毕业生的起薪显著增长三分之二以上。1999 年以来，普通本专科院校承担了高校扩招的主要任务，高水平大学的招生比例不增反降，使得院校之间的就业差距越拉越大。

第四，从专业比较看，专业兴趣吻合度越高，学生的综合学业表现越好，毕业时单位就业和升学的比例越高，单位就业的起薪和就业满意度也越高。同时，专业与职业对口的毕业生有显著更高的起薪和就业满意度。因此，选择专业不仅要看未来就业市场是否有需求，还要考虑是否符合个人兴趣以及自身特长。毋庸讳言的是，在给定专业兴趣、专业对口程度、学历层次等因素的情况下，不同学科专业之间仍存在显著的收入差距，说明劳动力市场对不同专业的需求与高校毕业生的专业供给之间的匹配情况是有明显差距的。

第五，从能力比较看，提升个人能力、增强就业竞争力是增加就业机会和提高就业质量的关键。调查数据显示，高校毕业生在高等教育期间的能力增值对其就业质量存在显著的正向影响，能力增值的提升不仅有助于就业满意度的提高，而且对于就业起薪有显著的正向影响。从 2023 年的数据看，能力增值最大的三类毕业生毕业去向分别为出国出境、单位就业、国内升学，表明就业力取决于学习力。

二、高校毕业生就业面临的挑战

首先，高校毕业生面临供给规模不断上升而市场需求数量相对下降之间矛盾的挑战。第七次全国人口普查的数据显示，我国 18 岁学龄人口在 2025—2035 年间仍呈现总体上升的态势。2025 年 18 岁学龄人口不到 1600 万人，但是 2030 年、2032 年和 2034 年 18 岁学龄人口将出现三次小高峰，其中 2030 年约为 1635 万人(农历龙年出生)，2032 年约为 1687 万人(农历马年出生)，2034 年约为 1786 万人(农历猴年出生)。2020—2024 年间，全国城镇新增就业人员各年均不到 1300 万人，低于新型冠状病毒感染之前的规模。

2025 年我国《政府工作报告》中全国城镇新增就业人员的目标是 1200 万以上，未来几年全国城镇新增就业人员显著增长的难度非常大。

其次，高校毕业生面临求职期望偏好“体制内”岗位而非正规就业成为全球大势所趋之间矛盾的挑战。近年来，党政机关、事业单位、国有企业在毕业生求职期望中位居前三位，但是从实际就业情况来看，民营企业自 2011 年来一直是吸纳毕业生就业的第一大单位类型。国际劳工组织发布的《世界就业与社会展望：2025 年趋势》显示，2010 年以来全球非正规就业的占比在 60% 左右，已成为主要的就业形态。

再次，高校毕业生面临以专业学习为主与市场需求变化难测之间矛盾的挑战。世界经济论坛自 2016 年起发布了五份《未来就业报告》，对未来就业市场最重要的核心能力进行调查，在五次调查中十大核心能力不尽相同，说明未来就业市场的能力需求不断变化。在《2025 年未来就业报告》中，分析思维、适应力、领导力、创造力、技术素养位居核心能力前列。在 2023 年我国高校毕业生就业调查中，这些能力却排在增值评价的后端，说明人才培养与经济发展需求还存在错配现象。

三、高校毕业生就业面临的机遇

第一，就业优先政策被提升到国家宏观政策层面，以政策促就业。2024 年 9 月，《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》发布。这是我国首次以中央文件的形式对促进高质量充分就业进行系统化谋划、一体化部署、全方位推进。就业优先政策的具体举措将通过刺激经济发展各方面的需求，推动经济社会发展与就业促进协调联动，创造出更多的就业机会，有利于高校毕业生就业。

第二，2025 年我国经济发展有望回升，依靠经济增长从根本上增加就业需求。联合国于 2025 年 1 月发布的《2025 年世界经济形势与展望》报告，将我国经济增长率调高 0.3 个百分点，看好我国经济发展。2 月 17 日，中央召开民营企业座谈会，体现出对民营企业和民营企业家的关怀和重视，释放出促进民营经济健康发展、科技创新发展的重要信号。民营企业是高校毕业生就业的第一大单位类型，民营经济的复苏发展将显著增加高校毕业生的就业机会。

第三，教育部的就业服务体系不断完善，有利于提高毕业生的求职效率和就业质量。教育部将继续联合多部门出台系列政策和措施，强化协同联动，形成政策合力。继续实施供需对接就业育人项目，推动高校人才培养与就业

有机联动、人才供需有效对接。继续开展“24365校园招聘服务”“高校书记校长访企拓岗”“万企进校园”等活动，拓展就业岗位。继续举办全国大学生职业规划大赛，开展公益直播课等活动，完善生涯教育和就业指导。继续调整高校招生专业结构、学历结构、类型结构、地区结构等，解决结构性就业矛盾。

第四，教育部实施高校学生就业能力提升“双千”计划，改善供给侧状况。从2025年开始，教育部将推动全国范围内开设1000个“微专业”（或专业课程群）和1000个职业能力培训课程。“双千”计划以促进高校毕业生就业为目标，立足推动高等教育人才培养供需适配，帮助学生补齐知识和技能结构短板，助力毕业生在离校前迅速提升就业能力，促进高质量充分就业。“双千”计划面向未来产业和战略性新兴产业发展、传统产业转型、数字经济、绿色经济、低空经济以及民生服务保障等人才急需，主要面向本专科中高年级学生。

第五，伴随着经济发展阶段的逐步提高，我国的就业空间也在不断扩大。我国在经济发展过程中难免出现的地区差距、城乡差距、行业差距、单位差距等近年来均有不同程度的缩小。以省份差距为例，按照世界银行关于人均国民净收入的四分类方法，我国内陆31个省区市由原来分属高收入、中高收入、中低收入三个组别，变为均属于中高收入组别以上的情况。目前，即便是人均收入最低的省份，生活水平已经由原来的以解决生存问题为主变为追求更高生活质量的新阶段。经济发展阶段和居民收入水平会影响人们就业流动的意愿和方向，近年来高校毕业生“孔雀东南飞”的流动现象有所改善，选择在西部地区就业的毕业生越来越多。类似地，从城市级别看，近年来出现“就业下沉”趋势，越来越多的毕业生选择到中等及以下城市和乡村就业。

（责任编辑：孟大虎 责任校对：孟大虎 刘泽云）